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Професійне та продуктивне здійснення 
управлінської діяльності у сфері зовнішніх 
зносин потребує формування розгалуженої, 
але єдиної й цілісної системи органів управ-
ління закордонними справами України, упов-
новаженої узгоджено і послідовно забезпечу-
вати впровадження зовнішньополітичного 
курсу держави.  Разом із тим,  на сьогодні ад-
міністративно-правові засади функціонування 
існуючої мережі органів управління закор-
донними справами є дещо неповними, недо-
статньо чітко й комплексно встановлюючи 
статус і склад системи органів управління за-
кордонними справами, розмежування їх пов-
новажень, засад діяльності та взаємодії між 
собою. А відтак, у рамках вдосконалення зов-
нішньополітичного управління й вбачаються 
актуальними питання системи органів управ-
ління закордонними справами України. 

Зазначимо, що окремі аспекти з приводу 
системи органів управління закордонними 
справами раніше вже розглядались такими 
вченими як Т.І. Биркович, С.М. Войцеховсь-
ка, Н.М. Єсипчук, В.О. Захаренко, А.І. Музи-
ка, А.О. Трутенко, С.А. Федчишин та інші. У 
той же час, цілісне розуміння системи органів 
зовнішньополітичного управління, засад їх 
спільної злагодженої участі у виробленні та 
реалізації державної зовнішньої політики в 
сучасних умовах державо- і правотворчих 
процесів в Україні залишилось остаточно не 
розкритим. Саме тому метою нашої роботи є 
аналіз адміністративно-правових засад органі-

зації системи органів управління закордонни-
ми справами України, розкриття особливостей 
статусу її окремих елементів і їх внутрішньо-
системних зв’язків, а також обґрунтування 
пріоритетних напрямків вдосконалення орга-
нізації системи органів управління закордон-
ними справами України. 

Передусім, відмітимо, що під системою 
органів управління закордонними справами 
України розуміється цілісна та ієрархічно 
структурована сукупність органів публічної 
влади, утворену згідно з адміністративним 
законодавством на засадах розподілу компе-
тенції, внутрішнього підпорядкування і взає-
модії та спеціально уповноважену здійснюва-
ти реалізацію державної зовнішньої політики. 
Конкретний же склад системи органів управ-
ління закордонними справами наразі адмініс-
тративним законодавством комплексно й чіт-
ко не встановлений. Вказане має наслідком 
неоднозначне сприйняття даної системи та 
значною мірою ускладнює розподіл компетен-
ції і визначення зв’язків між окремими її скла-
довими. У зв’язку із цим сьогодні у науці сфо-
рмувались різні підходи з приводу складу 
системи органів зовнішньополітичного управ-
ління України. Так, наприклад, С.А. Федчи-
шин [1, с.147–148] виділяє широкий і вузький 
підходи до розуміння системи органів управ-
ління закордонними справами, у першому 
випадку відносячи до них парламент, главу 
держави, уряд, МЗС України та його органи, 
інші центральні та місце органи виконавчої 
влади,  а у другому випадку –  тільки органи 
МЗС України. 

Як на нас, застосування одразу двох підхо-
дів до визначення складу системи органів зо-
внішньополітичного управління не є достат-
ньо обґрунтованим і коректним з огляду на 
сучасні реалізації організації управління за-
кордонними справами України. Зокрема, не 
можна погодитись із винесенням Президента 
України за межі кола суб’єктів зовнішньопо-
літичного управління, тоді як глава держави 
згідно п.3  ч.1  ст.106  Конституції України від 
28.06.1996 р. [2] безпосередньо здійснює ке-
рівництво зовнішньополітичною діяльністю 
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держави. До того ж, так званий «вузький» пі-
дхід до розуміння системи органів управління 
закордонними справами України фактично 
підміняє собою інше поняття – «система ор-
ганів дипломатичної служби», склад якої чіт-
ко закріплено ч.1 ст.6 Закону України від 
20.09.2001 р. № 2728–III [3]. У дійсності ж 
остання є підсистемою системи органів зов-
нішньополітичного управління, щільно функ-
ціонально і організаційно пов’язаною із ін-
шими суб’єктами управління закордонними 
справами. Відтак, більш прийнятним вбача-
ється саме широкий підхід до визначення 
складу системи органів зовнішньополітично-
го управління України, що дозволяє комплек-
сно й повно характеризувати її склад, внутрі-
шньоструктурну ієрархію та зв’язки між 
окремими складовими. 

Отже,  передусім,  у системі органів управ-
ління закордонними справами України слід 
виокремлювати вищі органи державної влади, 
які в силу своєї поліфункціональності, устано-
вчих, нормотворчих і кадрових функцій відіг-
рають важливу роль в організації діяльності 
суб’єктів управління закордонними справами і 
реалізації ними державної зовнішньої політи-
ки. Одним із основних суб’єктів зовнішньопо-
літичного управління безперечно виступає 
Президент України як керівник зовнішньопо-
літичної діяльності держави. Ключову роль 
глави держави в управлінні закордонними 
справами також зауважує С.М. Войцеховська 
[4, с.181], С.А. Федчишин [1, с.147–148] та 
інші вчені. При цьому, діяльність Президента 
України зосереджується переважно на право-
вому регулюванні управління закордонними 
справами, ініціюванні призначення на посаду 
Міністра закордонних справ України, поточ-
ній участі у процесах визначення і реалізації 
державної зовнішньої політики тощо. 

Президент України є суб’єктом прийняття 
відповідних управлінських рішень у сфері 
зовнішніх зносин, тоді як їх підготовка та ко-
нтроль за виконанням здійснюється іншими 
спеціально уповноваженими інституціями. 
Зокрема йдеться про різноманітні допоміжні 
органи глави держави – Раду національної 

безпеки та оборони України, Адміністрацію 
Президента України та інші. Зазначимо, що 
згідно ч.3 ст.12 Закону України від 01.07.2010 р. 
№ 2411–VI [5] РНБО України прямо назива-
ється одним із суб’єктів визначення та реалі-
зації засад зовнішньої політики.  Однак,  вона 
може вважатись лише відносно самостійним 
органом державної влади, адже її рішення 
вводяться в дію указами Президента України. 
Тому включати РНБО України до системи 
органів управління закордонними справами 
можна тільки досить умовно.  

Адміністрація Президента України як 
центральний допоміжний орган глави держави 
комплексно забезпечує діяльність Президента 
України у сфері зовнішньополітичного управ-
ління, що підтверджується п.4 Положення за 
Указом Президента України від 02.04.2010 р. 
№ 504/2010 [6]. У той же час, апарат глави 
держави обмежується здебільшого лише під-
готовкою Президентові України певних про-
позицій та їх подальшим опрацюванням, але 
самостійно не здійснює державні функції і не 
приймає правові акти зовнішньої дії. З огляду 
на це вважаємо некоректним відносити Адмі-
ністрацію Президента України та будь-які 
інші несамостійні допоміжні органи глави 
держави до числа суб’єктів управління закор-
донними справами та до їх системи. 

Окремо варто означити Уповноваженого 
України з питань зовнішньополітичних та інте-
граційних процесів, на якого згідно Указу Пре-
зидента України від 19.06.2013 р. № 334/2013 
[7] покладається таке важливе в аспекті забез-
печення системності органів управління зако-
рдонними справами «сприяння загальній 
спрямованості та узгодженості дій органів 
виконавчої влади з упровадження та реаліза-
ції єдиного зовнішньополітичного курсу 
України». У дійсності ж дана посадова особа 
за своїм призначенням становить лише одну з 
допоміжних інституцій глави держави, пов-
новаження якої обмежуються суто лише від-
повідним інформуванням Президента Украї-
ни, виконанням його доручень, підготовкою 
та внесенням пропозицій. Це не дозволяє роз-
глядати Уповноваженого України з питань 
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зовнішньополітичних та інтеграційних про-
цесів як повноцінного суб’єкта управління 
закордонними справами, хоча й у разі його 
подальшого розвитку він може таким стати. 

Президент України та його допоміжні ор-
гани здійснюють свої повноваження у сфері 
зовнішньополітичного управління у взаємодії 
з іншими суб’єктами управління закордонни-
ми справами і,  перш за все,  з МЗС України,  
урядом і парламентом. При цьому, роль і міс-
це Верховної Ради України у системі органів 
управління закордонними справами не є ціл-
ком однозначним. Так, на думку В.М. Шапо-
вала,  парламент є центральним інститутом 
зовнішньополітичної сфери, але як колегіаль-
ний орган де-факто не може брати реальну 
участі «в оперативному вирішенні проблем 
зовнішньої політики» [8, с.97]. Із цим в цілому 
можна погодитись, оскільки саме Верховна 
Рада України здійснює законодавче регулю-
вання засад зовнішньої політики та організа-
ції управління закордонними справами. Крім 
цього,  Верховна Рада України,  так само як і 
Президент України, контролює діяльність 
суб’єктів зовнішньополітичного управління, 
що може бути предметом парламентських 
слухань, підставою звільнення Міністра зако-
рдонних справ України тощо. 

Важливе значення у діяльності парламенту 
як складової єдиної системи управління зако-
рдонними справами України має взаємодія, 
що відбувається не тільки з главою держави, 
але й з урядом і профільним зовнішньополі-
тичним відомством з приводу поточних пи-
тань управління закордонними справами. Що 
ж до колегіального характеру Верховної Ради 
України, який нібито обмежує її можливості 
брати участь у процесах зовнішньополітично-
го управління, маємо зауважити наступне. 
Робота парламенту не обмежується однією 
лише правотворчістю на його пленарних засі-
даннях й серед іншого передбачає проведен-
ня тематичних парламентських слухань і 
«години запитань до Уряду», роботу профі-
льних комітетів і спеціальних тимчасових 
комісій, а також направлення депутатських 
запитів і звернень (ст.ст.224, 229–230, 233 

Закону України від 10.02.2010 р. № 1861–VI 
[9]) тощо. 

До системи органів управління закордон-
ними справами України належить і Кабінет 
Міністрів України, хоча він на відміну від 
глави держави та парламенту має дещо мен-
ший обсяг повноважень у сфері зовнішньопо-
літичного управління. При цьому, на консти-
туційному рівні п.1, 9 ч.1 ст.116 Конституції 
України від 28.06.1996 р. [2] досить абстракт-
но передбачаються повноваження Кабінету 
Міністрів України щодо забезпечення «здійс-
нення зовнішньої політики держави», спря-
мовування і координації роботи міністерств, у 
тому числі й МЗС України. Так чи інакше, 
вказане залишає доволі широкі можливості 
уряду впливати на процеси управління закор-
донними справами як безпосередньо (напри-
клад, через здійснення правового регулюван-
ня, розробку та затвердження державних 
програм з питань зовнішньополітичної діяль-
ності України як за п.4 ч.1 ст.20 Закону Украї-
ни від 27.02.2014 р. № 794–VII [10]), так і через 
координацію і контроль діяльності профіль-
ного зовнішньополітичного відомства. Окрім 
координації роботи МЗС України у діяльності 
Кабінету Міністрів України вагоме місце по-
сідає внутрішньо системна взаємодія з Прези-
дентом України і Верховною Радою України, а 
також координація роботи інших централь-
них органів виконавчої влади, які в рамках 
своїх повноважень можуть брати участь у ви-
робленні та реалізації певних управлінських 
рішень у зовнішньополітичній сфері. 

Особливо маємо відзначити центральний 
елемент системи зовнішньополітичного 
управління України – Міністерство закордон-
них справ України, що згідно п.1 Положення 
за Указом Президента України від 06.04.2011 р. 
№ 381/2011 [11] виступає головним органом у 
системі центральних органів виконавчої вла-
ди з формування та реалізації державної полі-
тики у сфері зовнішніх зносин України. На 
відміну від вищерозглянутих органів МЗС 
України є профільним і спеціалізованим 
суб’єктом, для якого здійснення зовнішньо-
політичного управління становить основну 
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мету, напрямок і зміст повноважень і практич-
ної діяльності. Відповідно до компетенції МЗС 
України віднесено широке коло питань щодо 
формування зовнішньої політики та реального 
впровадження зовнішньополітичного курсу. 

Наголосимо,  що МЗС України відграє ви-
значальну роль у забезпеченні системності рі-
зних суб’єктів зовнішньополітичного управ-
ління, будучи системоутворюючим чинником 
даної системи. Так, з одного боку, діяльність 
МЗС України контролюється і координується 
з боку Кабінету Міністрів України, а також 
певною мірою спрямовується Президентом 
України в рамках єдиної ієрархічної системи 
органів управління закордонними справами. З 
іншого ж боку, МЗС України і саме здійснює 
координацію та забезпечення діяльності своїх 
представництв на території України, закор-
донних дипломатичних установ України, а у 
відповідних випадках й інших центральних 
органів виконавчої влади (п.3 Положення за 
Указом Президента України від 06.04.2011 р. 
№ 381/2011 [11], ч.2 ст.6 Закону України від 
20.09.2001 р. № 2728–III [3], Указ Президента 
України від 18.09.1996 р. № 841/96 [12]). При 
цьому, згідно із своїм призначенням МЗС 
України виступає одночасно як представни-
ком України у міжнародних відносинах, так і 
суто організаційно-управлінським центром 
відносно ієрархічно нижчих елементів систе-
ми органів управління закордонними справа-
ми України.  

Під керівництвом МЗС України як центра-
льної ланки системи органів зовнішньополі-
тичного управління для забезпечення ефекти-
вного, повного і своєчасного виконання 
актуальних завдань із реалізації державної 
зовнішньої політики утворюється і функціо-
нує низка його відокремлених органів. Коло 
таких органів розкривається у ч.1 ст.6 Закону 
України від 20.09.2001 р. № 2728–III [3], згід-
но якої МЗС України, його представництва на 
території України і закордонні дипломатичні 
установи України (дипломатичні представни-
цтва, консульські установи та представництва 
при міжнародних організаціях) утворюють сис-
тему органів дипломатичної служби України.  

Представництва МЗС України на території 
України за своєю природою є профільними і 
спеціалізованими органами державної влади, 
основний предмет діяльності яких становить 
здійснення державної зовнішньої політики. 
Наприклад, на представництва МЗС України 
на території України покладено задачі з конт-
ролю, сприяння та взаємодії з відповідними 
іноземними дипломатичними представницт-
вами та консульськими установами, а також із 
загального нагляду за виконанням місцевими 
органами виконавчої влади міжнародних до-
говорів та ін. (п.6 Положення за Постановою 
Кабінету Міністрів України від 25.07.2002 р. 
№ 1050 [13]). У системі органів управління 
закордонними справами представництва МЗС 
України на території України мають чітко ви-
значене місце, адже утворюються Кабінетом 
Міністрів України, організується і підпоряд-
ковуються МЗС України та підзвітні йому. 
Дані представництва виступають одним із ін-
струментів централізованої реалізації повно-
важень головного зовнішньополітичного ві-
домства, впровадження його управлінських 
рішень й мають обмежені можливості самос-
тійно взаємодіяти з іншими суб’єктами 
управління закордонними справами України. 

Важливу роль у зовнішньополітичному 
управлінні відіграє організація та діяльність 
дипломатичних представництв України за ко-
рдоном. Реалізація зовнішньополітичного ку-
рсу України ними забезпечується у різних фо-
рмах через підготовку та здійснення контактів 
з органами влади іноземних держав, виконан-
ня поточних рішень МЗС України, підтримку 
взаємодії з іншими суб’єктами управління за-
кордонними справами у державі перебування, 
збір і передання інформації, захист прав гро-
мадян України у державі перебування тощо. 
Зазначимо, що керівництво дипломатичними 
представництвами України за кордоном та-
кож здійснюється МЗС України, хоча, напри-
клад, змістовний бік їх відносин профільним 
Положенням за Розпорядженням Президента 
України від 22.10.1992 р. № 166/92-рп [14] 
залишився майже не розкритим. При цьому, 
характерною особливістю статусу закордон-
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них дипломатичних представництв у системі 
органів управління закордонними справами є 
покладення абз.2, 3 п.4 названого Положення 
на главу відповідного дипломатичного пред-
ставництва України повноважень з загального 
керівництва, координації та контролю діяль-
ності всіх установ України,  делегацій і поса-
дових осіб у державі перебування. Таким чи-
ном, дипломатичні представництва України 
за кордоном є не тільки об’єктом управління з 
боку МЗС України, але й на визначеній тери-
торії своєї діяльності одночасно виступають 
фактично головними суб’єктами управління 
закордонними справами України. 

Консульські установи України як органи 
зовнішньополітичного управління наділені 
доволі широким колом повноважень у держа-
ві перебування щодо юридичних осіб і грома-
дян України, військових і цивільних суден, 
цивільних повітряних суден України та ін.  У 
цілому консульські установи України займа-
ють нижчу позицію у структурній ієрархії си-
стеми органів управління закордонними 
справами України. Зокрема вони підпорядко-
вуються не тільки напряму МЗС України, але 
і відповідному дипломатичному представни-
цтву України (ст.4 Консульського статуту 
України за Указом Президента України від 
02.04.1994 р. № 127/94 [15]), хоча це й пояс-
нюється специфікою повноважень консульсь-
ких установ України та порівняно їх меншою 
роллю у реалізації державної зовнішньої по-
літики. Характеризуючи консульські установ 
України,  слід враховувати і те,  що як кон-
сульські функції можуть виконуватись дип-
ломатичними представництвами України, 
так і навпаки дипломатичні функції можуть 
бути покладені на консула.  У цьому також 
проявляються властивості системності орга-
нів управління закордонними справами, її 
єдності, цілісності й взаємозамінності окре-
мих елементів системи. 

Відзначимо, що до системи органів управ-
ління закордонними справами належать і пос-
тійні представництва України при міжнарод-
них організаціях, що згідно ч.9 ст.6 Закону 
України від 20.09.2001 р. № 2728–III [3] упо-

вноважені підтримувати з такими міжнарод-
ними організаціями офіційні відносини та за-
хищати інтереси України за кордоном. При 
цьому, з огляду на відсутність спеціального 
Положення про постійне представництво 
України при міжнародній організації його 
конкретний статус і місце в системі органів 
зовнішньополітичного управління залишають-
ся остаточно невизначеними, що може дещо 
ускладнювати реальну інституалізацію таких 
органів. Загалом же постійні представництва 
України при міжнародних організаціях поді-
бно до вище вже розглянутих закордонних 
дипломатичних установ України не тільки 
функціонально, але й організаційно пов’язані 
з МЗС України, а через нього з іншими 
суб’єктами управління закордонними справа-
ми України. 

Певне відношення до системи органів зов-
нішньополітичного управління безумовно 
мають й інші органи публічної влади,  що в 
межах своєї компетенції теж беруть участь у 
формуванні та реалізації державної зовніш-
ньої політики. Насамперед тут йдеться про 
центральні та місцеві органи виконавчої вла-
ди. Передусім, на підставі Постанови Кабіне-
ту Міністрів України від 13.09.2002 р. № 1371 
[16] низка центральних органів виконавчої 
влади та деяких інших державних органів бе-
ре участь у діяльності міжнародних організа-
цій, членом яких є Україна, шляхом викорис-
тання потенційних можливостей таких 
організацій і забезпечення виконання зобо-
в’язань України. Крім того, зовнішні зносини 
можуть здійснюватись й Радою міністрів Ав-
тономної Республіки Крим і місцевими дер-
жавними адміністраціями згідно Указу Пре-
зидента України від 05.03.2002 р. № 217/2002 
[17]. Зауважимо, що визначальним у даному 
разі для визначення вказаних органів публіч-
ної влади як суб’єктів управління закордон-
ними справами виступає не стільки факт са-
мої їх взаємодії з органами влади іноземних 
держав чи міжнародними організаціями, а 
спрямованість подібних дій на виконання ві-
дповідних зовнішньополітичних цілей Украї-
ни.  
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Участь непрофільних органів публічної вла-
ди в реалізації державної зовнішньої політики 
відбувається в рамках цілісного й послідовного 
процесу зовнішньополітичного управління 
України. Зважаючи на не спеціалізованість 
таких органів, їх розгалуженість і значну кі-
лькість, а також необхідність проведення 
єдиного зовнішньополітичного курсу, особ-
ливо актуалізується чітке визначення статусу 
й місця непрофільних органів публічної влади 
у системі органів управління закордонними 
справами України. Один із аспектів цього по-
лягає у передбаченій п.3 Положення за Ука-
зом Президента України від 06.04.2011 р. 
№ 381/2011 [11] координації МЗС України 
здійснення органами виконавчої влади зовні-
шньополітичних заходів. Згідно Указу Прези-
дента України від 18.09.1996 р. № 841/96 
[12], головне зовнішньополітичне відомство 
відіграє істотну роль в організації такої дія-
льності органів виконавчої влади не лише 
через її координацію, але й шляхом нагляду, 
погодження, сприяння взаємодії тощо. Від-
так, непрофільні органи публічної влади є 
інтегрованою складовою системи органів 
управління закордонними справами, ієрархі-
чно та функціонально пов’язаною з іншими 
її елементами. 

Таким чином, систему управління закор-
донними справами України складають: Пре-
зидент України, Верховна Рада України, Ка-
бінет Міністрів України, МЗС України, його 
представництва на території України і закор-
донні дипломатичні установи України (дипло-
матичні представництва України за кордоном, 
консульські установи України та представниц-
тва України при міжнародних організаціях), 
непрофільні органи публічної влади. 

 
ЛІТЕРАТУРА 

 
1. Федчишин С. А. Система органів управ-

ління закордонними справами України (зага-
льні підходи) / С. А. Федчишин // Вісник Ха-
рківського національного університету 
внутрішніх справ. – 2009. – Вип. 45. –  
С. 144–151. 

2. Конституція України : від 28.06.1996 р., 
№ 254к/96-ВР // ВВР України. – 1996. – № 30. – 
Ст. 141. 

3.  Закон України «Про дипломатичну слу-
жбу» : від 20.09.2001 р., № 2728–III // Офіцій-
ний вісник України. – 2001. – № 42. – 
Ст. 1881. 

4. Войцеховська С. Система органів держав-
ного управління зовнішньополітичною діяльні-
стю в Україні / Світлана Войцеховська // Нау-
кові записки Ін-ту законодавства Верховної 
Ради України. – 2011. – Вип. 5 (8). – С. 176–182. 

5. Закон України «Про засади внутрішньої 
і зовнішньої політики» : від 01.07.2010 р., 
№ 2411–VI // Офіційний вісник України. – 
2010. – № 55. – Ст. 1840. 

6. Указ Президента України «Про Поло-
ження про Адміністрацію Президента Украї-
ни» : від 02.04.2010 р., № 504/2010 // Офіцій-
ний вісник України. – 2010. – № 25. – Ст. 978. 

7. Указ Президента України «Питання 
Уповноваженого України з питань зовніш-
ньополітичних та інтеграційних процесів» : 
від 19.06.2013 р., № 334/2013 // Офіційний 
вісник України. – 2013. – № 49. – Ст. 1750. 

8. Шаповал В. М. Конституційне право за-
рубіжних країн / Шаповал В. М. – К. : АртЕк, 
Вища школа, 1997. – 262 с. 

9. Закон України «Про Регламент Верхов-
ної Ради України» : від 10.02.2010 р., № 1861–
VI // Офіційний вісник України. – 2010. – 
№ 12. – Ст. 565. 

10. Закон України «Про Кабінет Міністрів 
України» : від 27.02.2014 р., № 794–VII // 
Офіційний вісник України. – 2014. – № 20. – 
Ст. 619. 

11. Указ Президента України «Про Поло-
ження про Міністерство закордонних справ 
України» : від 06.04.2011 р., № 381/2011 // 
Офіційний вісник України. – 2011. – № 29. – 
Ст. 1220. 

12. Указ Президента України «Про заходи 
щодо вдосконалення координації діяльності 
органів виконавчої влади у сфері зовнішніх 
зносин» : від 18.09.1996 р., № 841/96 [Елект-
ронний ресурс].  –  Режим доступу:  http://  
zakon4.rada.gov.ua/laws/show/841/96. 



ISSN 1995-6134 

 548 

13. Постанова Кабінету Міністрів України 
«Про затвердження Положення про Предста-
вництво Міністерства закордонних справ 
України на території України» : від 
25.07.2002 р., № 1050 // Офіційний вісник 
України. – 2002. – № 30. – Ст. 1425. 

14. Розпорядження Президента України 
«Про затвердження Положення про диплома-
тичне представництво України за кордоном» : 
від 22.10.1992 р., № 166/92-рп // Збірник роз-
поряджень Президента. – 1992. – № 4. 

15. Указ Президента України «Про Кон-
сульський статут України» : від 02.04.1994 р., 
№ 127/94 [Електронний ресурс]. – Режим досту-

пу: http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/127/94. 
16. Постанова Кабінету Міністрів України 

«Про порядок участі центральних органів ви-
конавчої влади у діяльності міжнародних ор-
ганізацій, членом яких є Україна» : від 
13.09.2002 р., № 1371 // Офіційний вісник 
України. – 2002. – № 38. – Ст. 1776. 

17. Указ Президента України «Про Поря-
док здійснення зовнішніх зносин Радою Міні-
стрів Автономної Республіки Крим, місцеви-
ми державними адміністраціями» : від 
05.03.2002 р., № 217/2002 // Офіційний вісник 
України. – 2002. – № 10. – Ст. 471. 

 
 
 
 
 
 
 

Ясуник Л. І. Система органів управління закордонними справами України / Л. І. Ясу-
ник // Форум права. – 2014. – № 1. – С. 542–548 [Електронний ресурс]. – Режим досту-
пу: http://nbuv.gov.ua/j-pdf/FP_index.htm_2014_1_95.pdf 

Виконано аналіз адміністративно-правових засад організації системи органів управ-
ління закордонними справами України, розкрито особливості статусу її окремих еле-
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вдосконалення організації системи органів управління закордонними справами України. 

*** 
Ясуник Л.И. Система органов управления иностранными делами Украины 

Выполнен анализ административно-правовых основ организации системы органов 
управления иностранными делами Украины, раскрыты особенности статуса ее отде-
льных элементов и их внутрисистемных связей, а также обоснованы приоритетные 
направления совершенствования организации системы органов управления иностран-
ными делами Украины. 

*** 
Yasunyk L.I. The System of Organs of Governance of Foreign Affairs of Ukraine 

The analysis of the administrative-legal bases of organization the system of organs of 
governance of foreign affairs of Ukraine is made; also it was determined the features of the 
status of its some elements and its intrasystem relationships, as well as substantiated priority 
directions of improving organization the system of organs of governance of foreign affairs of 
Ukraine. 
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	Подолання протидії кримінального середовища здійснюється як при виконанні кримінально-процесуальної, пенітенціарної, так і оперативно-розшукової функцій протидії злочинності. Однак із загостренням криміногенної ситуації у країні, посиленням організованих форм злочинних дій, проблема оперативно-розшукового забезпечення кримінального провадження щодо протидії контрабанді набула самостійного, соціального значення. Розширення масштабів контрабанди як транснаціонального організованого злочину, в основі якого знаходяться економічні інтереси, – наслідок глобалізації, що прийшла на зміну протистоянню двох світових систем і яка оцінюється не тільки як визначальна проблема розвитку світу, але і як головне протиріччя ХХІ століття. Транснаціональна організована злочинність представляє особливу небезпеку для світової спільноти, і насамперед для країн з перехідною економікою, темпи її приросту набагато вище темпів приросту іншої злочинності [1].
	Окремим науковим та прикладним проблемам протидії контрабанді приділяли увагу в своїх роботах такі вчені як К.В. Антонов, О.М. Бандурка, А.І. Берлач, М.М. Василина, В.О. Володимиров, В.М. Володько, Д.Д. Давітадзе, О.М. Джужа, О.Ф. Долженков, В.М. Дрьомін, А.П. Закалюк, В.С. Зеленецький, В.Ю. Калугін, М.П. Карпушин, М.В. Качев, В.М. Колаєв, В.П. Корж, Г.В. Кириченко, Ю.І. Ляпунов, О.В. Максимов, В.І. Марко, П.С. Матишевський, О.М. Омельчук, В.Л. Ортинський, І.Ю. Потлов, Є.Д. Скулиш, Б.І. Тишкевич, Ю.І. Сучков, В. П.Філонов, І.Р. Шинкаренко та ін. Але причини виникнення контрабанди як економічного злочину, який скоюється транснаціональними злочинними формуваннями, та напрямки протидії цьому виду злочинної діяльності в тому числі і оперативно-розшуковими засобами потребує окремого розгляду.
	У статті буде розглядатися контрабанда як економічний злочин, який скоюється транснаціональними угрупуваннями та окреслимо основні напрямків протидії контрабанді оперативно-розшуковими засобами в умовах нового кримінально-процесуального законодавства.
	Історико-правовий ретроспективний аналіз умов функціонування суспільства показує, що економічна злочинність охоплює собою всі типи економічних відносин (контрабанду в тому числі), оскільки вона найбільш консервативна щодо умов економічного буття, проблем соціального прогресу і завжди йде поруч з розвитком економіки, науково-технічним прогресом на всіх етапах розвитку суспільства [2]. І це дозволяє нам говорити про закономірний тісний кореляційний зв’язок між економікою і злочинністю. Сутність цього зв’язку полягає в тому, що певний тип економічних відносин породжує і свої різновиди злочинних проявів у сфері економічної діяльності і заходів протидії, а перехід до іншого, більш високого типу соціально-економічних відносин не знищує повністю існуючих видів злочинних проявів, а, навпаки, вдосконалює, видозмінює їх [3, с.21–34, 61–64]. Наприклад, контрабандне вивезення «брудних коштів» із країни існувало і декілька десятків років тому, існує воно і зараз. Але засоби і механізми здійснення цього злочину суттєво відрізняються.
	Таким чином, еволюція економічної злочинності нерозривно пов’язана з розвитком цивілізації і тих соціальних, економічних, політичних і правових перетворень, які супроводжували її поступовий історичний рух [4]. Тому організована злочинність, і вітчизняна в тому числі, наприкінці ХХ – початку ХХІ століття має якісно нові риси. Лідери кримінального світу активно і планомірно створюють більш спаяні злочинні співтовариства з чіткою централізованою побудовою і підпорядкованістю членів угрупування, строгою дисципліною, наявністю розвідки і контррозвідки, збройних загонів бойовиків, сучасною технічною оснащеністю [5, с.4].
	З аналізу наукових робіт [1–4, 6] видно, що контрабанда і суміжні з нею злочини мають в основному організовану структуру, але чи мають вони транснаціональний характер ми спробуємо розібратись, надавши визначення транснаціональній організованій злочинності та виділивши її ознаки.
	Через розмаїтість форм і проявів транснаціональної злочинності єдиного визначення її поняття поки не вироблено. Надалі під транснаціональною організованою злочинністю будемо розуміти сукупність злочинів, скоєних організованими злочинними групами, які виходять за межі однієї країни, тобто торкаються інтересів, що охороняються кримінальним законодавством двох і більш країн. Це визначення, ми вважаємо, відповідає ста.3 Конвенції ООН проти транснаціональної організованої злочинності (12–15.12.2000 р., м. Палермо, Італія), відповідно до якої злочин носить транснаціональний характер, якщо він скоєний:
	а) більш ніж в одній державі;
	б) в одній державі, але суттєва частина його підготовки, планування, керівництва або контролю має місце в іншій державі;
	в) в одній державі, але при участі організованої злочинної групи, що здійснює злочинну діяльність більш ніж в одній державі;
	г) в одній державі, але його суттєві наслідки мають місце в іншій державі [7, с.42].
	Для України з її слабкою захищеністю кордонів особливо значимою є проблема нелегальної міграції як фактор і як вид транснаціональної злочинності. За статистичними даними на території країни знаходиться від 700 тис. до 2 млн нелегальних мігрантів. Більшість із них розраховують перебратися в розвинуті країни Заходу і тому становлять інтерес для організованої злочинності як джерело доходів, порівнянних з доходами від незаконної торгівлі наркотиками і зброєю [8, с.32; 9].
	Широке поширення одержав злочинний антикварний бізнес, тобто розкрадання і контрабандний збут предметів, що представляють історичну, наукову, художню або культурну цінність. Щодня у світі викрадають 450–500 творів мистецтва, але тільки 8–10 % з них повертаються власникам. Серед транснаціональних злочинів незаконні операції з антикваріатом в Україні займають одне з провідних місць. За даними Інтерполу, тільки в країнах Західної Європи (Німеччина, Австрія, Італія, Франція та ін.) діють більш 40 кримінальних організацій, зайнятих контрабандними постачаннями зазначених цінностей на світовий ринок. У США, Італії, Ізраїлю, Франції, Англії предметами культури торгують більш ста магазинів, а у Німеччині – 6 тис. таких магазинів [5, с.9].
	За останні 7 років число розкрадань художніх і історичних цінностей в Україні виросло в 30 разів. Процеси, що відбуваються в державі, спричинили за собою розвиток такого негативного явища, як відтік за рубіж художніх і історичних цінностей. Вони перетворилися на товар, що охоче набувається не тільки дійсними колекціонерами, але і представниками злочинного світу, прагнучими «відмити» незаконно одержані грошові кошти. Діяльність цього кола осіб сприяє виникненню злочинних структур, які, використовуючи недосконале законодавство і підкупивши чиновників, спрощено вирішують процедурні питання, обходять митні і прикордонні правила, обмеження щодо в’їзду до України і виїзду з неї. ФБР були зафіксовані неофіційні контакти між представниками організованої злочинності двох країн з метою досягнення домовленості про «співпрацю», що підтверджує транснаціональний характер цього виду контрабанди.
	У числі транснаціональних злочинів також значного поширення набули: контрабанда зброї, боєприпасів, вибухових речовин, автомобільного транспорту, наркотичних речовин.
	Єдиної моделі транснаціонального злочинного формування не існує: такі формування, як вірно відзначають окремі дослідники, відрізняються за структурою і розмірами, кримінальною кваліфікацією і спеціалізацією, діють у різних країнах і регіонах, на ринках різних товарів і послуг, використовують різноманітні механізми і тактику здійснення злочинів. Транснаціональні злочинні організації, що діють на території України й інших країн СНД, відрізняються досить строгою ієрархією і використанням терористичних методів для підтримки дисципліни своїх членів і досягнення цілей, поставлених їхніми лідерами.
	Положення наукових робіт [3, 5, 10, 11] і наші дослідження [12, 13] дозволяють зробити висновок, що найбільш характерними рисами розвитку транснаціональних злочинних формувань, які займаються контрабандою і суміжними з нею злочинами, в Україні й інших державах СНД є:
	1) експансія на території Співдружності закордонної організованої злочинності і її змикання з місцевими злочинними угрупованнями;
	2) утворення транснаціональних злочинних організацій (груп) на етнічній основі, що визначає як їхнє співробітництво, так і ворожнечу;
	3) приховування, переміщення і легалізація («відмивання») доходів від злочинної діяльності;
	4) укрупнення транснаціональних злочинних формувань.
	Протидія зростаючої експансії транснаціональної організованої злочинності в сфері контрабанди можлива лише за умови надійного інформаційного забезпечення діяльності підрозділів правоохоронних органів, які здійснюють протидію контрабанді та суміжним з нею злочинам, і комплексним використанням сил, засобів і можливостей як самих цих підрозділів, так і взаємодіючих з ними підрозділів інших зацікавлених вітчизняних, закордонних правоохоронних органів, спецслужб і міжнародних організацій.
	Насамперед, протидія контрабанді вимагає кардинального удосконалення системи координації діяльності всіх силових структур, зокрема СБУ, органів внутрішніх справ, Державної прикордонної служби, митної служби, наділених правом здійснення оперативно-розшукової діяльності. Основне в системі координації – це систематизація, централізація гласної і негласної інформації щодо виявлених процесів в злочинному світі. На жаль, єдиної системи оперативно-розшукової інформації щодо організованої, у тому числі транснаціональної, злочинності в країні не створено. Відсутній єдиний підхід до створення інформаційних систем оперативно-розшукового призначення навіть у рамках одного відомства. У результаті різні оперативні підрозділи створюють і використовують замкнені банки і бази даних.
	З урахуванням цього потрібно, в першу чергу, прийняти конкретні і за можливістю вичерпні заходи щодо забезпечення централізованого накопичення, систематизації і своєчасного використання оперативно-розшукової, а також іншої інформації щодо злочинних формування, що діють на території (об’єктах) оперативного обслуговування і займаються в тому числі і контрабандою. Прикладом такого напрямку роботи може бути створення інформаційно-пошукової системи «Скорпіон» Головного управління по боротьбі з організованою злочинністю МВС України [14]. Така система повинна бути впроваджена, ми впевнені, і для всього блоку правоохоронних органів – суб’єктів ОРД.
	Значний інформаційний і інший потенціал у протидії транснаціональним злочинними формуванням має Національне центральне бюро (НЦБ) Інтерполу в Україні. У процесі розслідування економічних злочинів (в тому числі контрабанди та суміжних з нею злочинів) за каналами Інтерполу може бути отримана наступна інформація: офіційні назви юридичних осіб, зареєстрованих за кордоном; їхня юридична адреса, номер, дата реєстрації; прізвища й імена фізичних осіб-керівників (в окремих випадках – засновників, акціонерів); напрямок діяльності; розмір статутного капіталу; зведення про поточний фінансовий стан юридичної особи; зведення кримінального характеру про діяльності юридичних і фізичних осіб.
	Стосовно конкретного виду контрабанди, наприклад, предметів, що мають особливу історичну, наукову, художню або культурну цінність, правоохоронні органи одержують за каналами Інтерполу інформацію про:
	– культурні цінності, що знаходяться в міжнародному розшуку;
	– наявність і юридичну адресу фірм (організацій), магазинів, що спеціалізуються на торгівлі культурними цінностями в закордонних державах;
	– виставляння конкретних творів мистецтва на аукціонах.
	Важливу роль у протидії транснаціональним злочинним формуваннями, якими скоюється контрабанда і суміжні з нею злочини, відіграє оперативно-розшукова діяльність на об’єктах, пов’язаних з потенційною загрозою їхнього виникнення.
	Попередження і припинення діяльності транснаціональних злочинних формувань, які займаються контрабандою і скоюють суміжні з нею злочини, припускає проведення оперативно-розшукових заходів та негласних слідчих (розшукових) дій.
	У протидії транснаціональним злочинним формуванням можуть використовуватися всі оперативно-розшукові заходи, передбачені Законом України «Про оперативно-розшукову діяльність» (ст.8 [15]), і негласні слідчі (розшукові) дії, передбачені новим Кримінальним процесуальним кодексом (гл.21 [16]), при дотриманні встановлених ними загальних умов, вимог і обмежень, а також з урахуванням дипломатичного імунітету деяких категорій іноземних громадян.
	Особливо ретельного підходу до підготовки і проведення вимагають такі негласні слідчі (розшукові) дії, як виконання спеціального завдання з розкриття злочинної діяльності організованої групи чи злочинної організації, спеціальний слідчий експеримент, імітування обстановки злочину і контрольована поставка (статті 271, 272 [17]).
	Підводячи підсумок, можна констатувати, що тенденція зрощування загальнокримінальної й економічної, організованої і професійної злочинності потребує розвитку форм і методів взаємодії оперативних підрозділів у протидії національним і транснаціональним злочинним організаціям і групам, які займаються контрабандою і суміжними з нею злочинами. У цьому зв’язку регулярними повинні бути: створення міжвідомчих інформаційних систем та взаємний обмін оперативною інформацією; проведення ретельно підготовлених погоджених і цілеспрямованих оперативно-розшукових заходів і негласних слідчих (розшукових) дій; залучення багатопрофільних джерел оперативної інформації, здатних висвітлювати визначені об‘єкти або оперативні контингенти в інтересах усіх підрозділів і служб, що беруть участь у протидії контрабанді і суміжним з нею злочинам; впровадження в криміногенно-кримінальне середовище або на відповідні об‘єкти конфідентів або штатних співробітників, що виконують завдання двох і більш зацікавлених оперативних підрозділів; створення й організацію роботи спільних оперативних груп у місцях масового перебування і переміщення іноземців.



